

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА – ПОХИТИТЕЛЯ

УСЕРБАЕВ МУСА,
соискатель Ош ГУ
ualibrary@mail.ru

Аннотация: В статье уделено внимание личности преступника-похитителя с точки зрения науки криминологии.

Annotation: In the article to the attention of the offender, the kidnapper from the point of view of science of criminology.

Проблема личности преступника - одна из важных и в то же время достаточно сложных и спорных криминологических проблем. Она остается одной из наиболее актуальных и сегодняшний день, так как причины отдельного преступления, как и причины преступности в целом, не могут быть правильно определены без учета личности преступника. Абсолютно прав Ю.М. Антонян, когда пишет, что «изучать личность преступника необходимо и для совершенствования предупреждения преступлений, в первую очередь, ее индивидуальных форм, сущность которой состоит в выявлении и устранении тех негативных факторов, которые заключены в личности, т.е. в корректировке ее взглядов, ориентации, установок» [1, с. 65]. Таким образом, личность преступника - понятие, являющееся научным инструментом, позволяющим углубить наши познания об истоках преступного поведения.

При всем многообразии определений личности преступника, достаточно исчерпывающим, по мнению ряда авторов, является его определение как личности человека, который совершил преступление вследствие присущих ему антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к общественным интересам и выбора общественно опасного пути для реализации своего замысла или не проявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата [2].

Понятие «личность» характеризуется применительно к определенной области исследования. Хотя проблема личности имеет общезначимый характер, непосредственно касается всего общества, она изучается многими науками, но каждой наукой - с позиций своего предмета. В литературе указывается на многосторонность и многоплановость исследования личности. В том или ином ракурсе личность изучают философия и социология, право, а вполне предметно исследует ее психология. Для криминологии объектом познания является особый тип личности - личность преступника. Это понятие условное и его следует рассматривать особо [3, с. 7].

Личность сама выбирает то или иное поведение. Специфичность же заключается в том, как отмечают ряд авторов, те или иные науки изучают различные категории людей с их особенным, свойственным только им поведением. Поэтому наличие черт характеров, отличающих их друг от друга, трудно вместить в шаблонные и стереотипные строго определенные рамки. С учетом этого, различные отрасли науки сталкиваясь со сложными ситуациями, изучают межличностные отношения и каждая из них «выбирает» свой объект исследования. При таком выборе, конечно, принимаются во внимание в целом и общественные отношения.

Для более глубокого познания лиц, совершающих насильственное похищение человека, необходимо познать типичное в этих лицах. Проблемы решаются путем сведения индивидуального в личности преступника к социальному и наоборот [4, с. 22; 5, с. 42]. При этом изучаются специфические черты, выявляются имеющиеся сходства свойства

в изучаемых категориях лиц. Исходя из этого выделяется особый облик похитителя, а главное особый социальный тип, именуемый личностью преступника.

На основании типологического подхода следует говорить о различных направлениях изучения лиц, совершающих насильственное похищение человека, причем не только применительно к общему типу, но и относительно отдельных категорий лиц: с участием несовершеннолетних, взрослых лиц, рецидивистов, женщин и т.д. При этом, учитывая пол, возраст, судимость (признаки частного порядка) появляется возможность говорить уже о более конкретизированных типах, как похититель, совершающих похищение из корыстных побуждений или на сексуальной почве, похититель женщина и т.п. Выделяется уровень отчужденности данных преступников от общества, устанавливается устойчивость их форм поведения. Но при этом в каждом конкретном случае должна учитываться взаимосвязь между типом личности скажем, похититель-женщина и типом совершаемого преступления, например, похищение человека, совершенное членами ОПГ. Изучение особенностей, проявляющихся в преступных деяниях, позволяет судить не только о «почерке» лица их совершившего, но указывает и на тип самого преступника.

Что касается классификации и типологизации преступников, то выделяются преимущественно *два уровня* изучения личности преступника. *Первый* уровень дает, как правило, описание изучаемого объекта, *второй* - его объясняет, т.е. с помощью типологии выявляется природа личности, причины и условия преступного поведения, делается его дальнейший прогноз. В этом русле типология по сравнению с классификацией является более высокой степенью уровня познания. Но при этом следует подчеркнуть, что две криминологические категории нельзя отрывать друг от друга - научное исследование личности преступника предполагает использование, как типологии, так и классификации. Они дополняют друг друга и используемые в единстве они приводят к положительным результатам исследования [6, с. 5].

Как правило, характеризуя преступников - похитителей, прежде всего, обращается внимание на их пол и возраст. По полу лица, совершающие насильственное похищение человека, преимущественно составляют мужчины (84%). Женщины, в большинстве своем, выступают в роли соучастников преступлений. Но в отдельных видах похищения человека женщина выступает основным субъектом преступления. Это объясняется биологическими и психологическими особенностями женщины при похищении ими детей. В таких случаях женщина, находясь на определенной ступени социальной деградации, осознавая безысходность своего положения (например, сохранить семью, одиночество, потеря душевного равновесия, в силу различных жизненных ситуаций), идет на похищение детей.

Следует отметить, что возраст похитителя - преступника привлекает нас не сам по себе, а как одна из немаловажных особенностей именно данного типа личности преступника. Не секрет, что возраст преступника в значительной мере определяет как его мышление, так и его поведение. Различные этапы развития человека одновременно отражают биологические, психические [1, с. 22] и психологические изменения в структуре личности.

Официальная статистика показывает, что более 80% насильственных похищений человека совершают взрослые люди, а несовершеннолетние с участием взрослых — не более 6%. Наиболее высокая криминальная активность наблюдается у возрастной группы 25 - 30 лет (более 30%). После 40 лет преступная активность снижается.

Также существенные особенности имеет возраст похитительниц-женщин. Безусловно, это зависит от вида совершаемого преступления. Так, средний возраст похитительниц детей более 30 лет. Среди женщин, похищающих детей с целью присвоения и воспитания их как собственных, немало одиноких лиц, достигших пожилого возраста, нередкоотягощенных психическими заболеваниями.

Около 70% виновных в совершении похищения человека в брачных отношениях не состояли. Около 25% лиц, состоявших в браке, имели несовершеннолетних детей.

Изучаемые лица характеризуются относительно высоким общеобразовательным уровнем. Насильственное похищение человека характеризуется, прежде всего, значительным удельным весом лиц, не имеющих постоянного источника дохода и безработных. Социальный портрет этой категории лиц весьма пестрый. Большой частью они представлены молодежью в возрасте 18-30 лет. В данный контингент преступников, с одной стороны, входят ранее судимые, деморализованные лица, с другой — лица, имеющие положительные социальные характеристики, социальный статус. Это лица, уволенные по сокращению штатов в связи с остановкой производства, отправленные в административные отпуска без денежного содержания, молодежь, окончившая обучение и не сумевшая трудоустроиться, и другие [7, с. 58].

Как показывает анализ различных источников, род занятий и отношение к труду у лиц, совершающих похищения человека, существенно разграничиваются в зависимости от специфики антиобщественного направления. Например, для похитителей-вымогателей характерной чертой является наличие корыстной цели или мотива. Преимущественно многие из них не имели постоянного источника дохода и постоянной работы. Проведенные рядом авторов исследования показывают, что в 10% мотивами совершения предпринимателями похищения человека и сопряженных с ним преступлений выступало стремление основать свое дело, быстро приобрести первоначальный капитал, укрепить свое финансовое положение, расширить сферу предпринимательской деятельности и т.д. [7, с. 59]

Отмечается, что, как правило, лица занятые в сфере сельского хозяйства, практически не участвуют в похищении человека. Объясняется это тем, что рассматриваемые деяния, в основном «городские» преступления, и это нетрадиционно для «сельского» типа преступника.

Как указывают С.И. Кирилов и С.А. Солодовников «классификация лиц, совершающих насильственное похищение человека, представлена и такой специфической группой, как рецидивисты. Это, в особенности, лица, у которых наблюдаются устойчивые отрицательные свойства личности. При всех равных условиях преступления, совершаемые рецидивистами, представляют более повышенную общественную опасность. В связи с этим возникает необходимость выявления особенностей рецидивистов по сравнению с теми, кто совершает похищение человека впервые. К таким особенностям относятся: устойчивая преступная направленность похитителя человека; систематичность совершения им преступлений, причем преимущественно корыстного или насильственного характера; стремление к образованию особо устойчивых форм соучастия, устойчивых преступных групп; тенденция к вовлечению в совершение преступлений, в том числе и похищений человека, новых лиц, особенно молодежи и несовершеннолетних; другие особенности, характеризующие именно повышенную общественную опасность рецидивистов и совершаемых ими преступлений» [8. с. 157]. Указанные особенности должны быть положены в первую очередь в основу предупреждения рецидивной преступности. При этом профилактика будет направлена конкретно на личность и поведение рецидивиста.

Проведенный анализ показывает, что среди лиц, совершающих похищения человека, более всего таких рецидивистов, которые определяют общий и многократный рецидив - около 17%.

Специфичностью данных преступлений, совершаемых рецидивистами, является стремительность и четкость действий, нередко в сочетании с исключительной дерзостью и жестокостью. Для успешного достижения поставленных целей, такие лица нередко действуют под видом работников правоохранительных органов, здравоохранения, используют поддельные или подложные документы. Все это свидетельствует о достаточно высокой общественной опасности, как деяния, так и личности похитителя.

Выделяется другая категория похитителей, а именно, лица, совершившие похищение человека, но признанные законом невменяемыми.

Нередки случаи совершения ими похищения детей, совершение сексуальных действий и убийства. Действия таких лиц отличаются крайней жестокостью и цинизмом.

Без сомнения, мотивы похищений человека, их ситуативный характер и т.д., которые касаются главным образом психологии и психики человека, связаны с целым рядом негативных явлений. Большая часть ученых считают, что эти негативные явления непосредственно связаны с причинами и условиями преступлений, главным образом тяжких насильственных. Как указывается, в литературе, нервно-психические расстройства вызывают «социально-психологическую недостаточность» индивида. Ученые пишут, что нервно-психические расстройства, определяющие психическое состояние личности, часто затрудняют ее социальную адаптацию. У большинства лиц, совершающих насильственные преступления против личности, обнаруживаются следующие дефекты: раздражительность, озлобленность, агрессивность. Все это ведет, влечет человека к незамедлительному удовлетворению своих потребностей, как правило, связанных с нарушением правовых и моральных норм. Некоторые люди, как отмечается в литературе, в силу психической неуравновешенности и внутренней неуживчивости испытывают «неудобство» в условиях нормальной, спокойной жизни; в результате же совершают преступления, чаще всего насильственные. Им imponируют острые ситуации, и они сами ищут конфликты, искусственно создают криминальную ситуацию. Ученые отмечают, что такое поведение не свободно от психических аномалий, в частности, от нарушения сознания, ситуативного мышления, расстройства памяти [9, с. 22]. Именно это чаще всего приводит к совершению насильственных преступлений, сопряженных с жестокостью, влекущей за собой особо тяжкие последствия. Это психически неуравновешенные люди, их много среди рецидивистов, судимых неоднократно, в том числе за насильственные преступления. Их психика изначально нарушена из-за тех или иных генетических отклонений по причине алкоголизма, наркотизма, венерических заболеваний. Об этом в литературе написано достаточно много, но, на наш взгляд, наиболее полно и емко показана зависимость совершения насильственных преступлений от психических заболеваний в работах Г.А. Аванесова [10, с. 57-61]. В частности, он установил, что среди осужденных, например, за убийство, причинение тяжкого вреда здоровью, изнасилование удельный вес с психическими аномалиями составляет около 70%. Почти в каждом втором из таких случаев криминальное насилие было сопряжено с жестокостью.

Изложенное подтверждает мнение, что личность преступника - это социальное лицо человека, совершившего преступление, это целостная система его социальных и психических черт, свойств и качеств участника и носителя общественных отношений. Человек по своим психическим качествам не может быть фатально обречен на социальную роль преступника. Но в каждом преступлении в качестве субъективной его стороны всегда проявляются психические качества личности преступника. Поэтому криминология пытается определить специфическую для преступников систему личностных свойств, выявить различия между личностью совершившего преступление и личностью законопослушного члена общества. Подобная специфическая для преступников система свойств представляет собой содержание понятия «личность преступника» в криминологическом смысле.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Антонян Ю.М. Преступность среди женщин. М., 1992. - с. 65.
2. Лейкина К.С. Личность преступника и уголовная ответственность: Автореф. дис. ... докт. юрид. наук: - Л., 1969.
3. Абельцев С.Н. Личность преступника и проблемы криминального насилия. М., 2000. - с. 7
4. Сахаров А.Б. Личность преступника и типология преступника // Социалистическая законность, 1973, № 3. - с. 22
5. Игошев К.Е. Типология личности преступника и мотивация преступного поведения. Горький, 1974. - с. 42.

6. Бауськов Д.Г. Криминологическая характеристика лиц, совершающих насильственное похищение человека. М., 2003. с. 5.
7. Кораблев В.Г. Криминологическая характеристика и уголовно-правовые меры противодействия похищению человека: Дисс. ... канд. юрид. наук: - Санкт-Петербург, 2005. – с. 58.
8. Кириллов С.И., Солодовников С.А. Исследование грабежей и разбоев в системе преступного насилия. Смоленск, 1997. - с. 157.
9. Фрейеров О.Е. О так называемом биологическом аспекте проблемы преступности // Советское государство и право. 1996. № 10. - с. 22.
10. Аванесов Г.А. Криминология. М., 1984. - с. 57-61.